

DIARIO DE AVISOS DE SEGOVIA

Defensor de los intereses de la Provincia

(DOS EDICIONES DIARIAS)

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

EN SEGOVIA: Un mes, una peseta.—Fuera de la Capital, trimestre, 3,50 pesetas.—Número del día 5 céntimos; atrasado, 10 céntimos.

PAGO ADELANTADO.

Los artículos firmados se publican bajo la responsabilidad de sus autores.—No se devuelven los originales.

DIRECTOR:

Don Gregorio Bernabé Pedrazuela.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Esquelas de defunción desde 5 pesetas en adelante.

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador.—APARTADO NÚM. 25.

Redacción, Administración e Imprenta: PLAZA DE GUEVARA, 2

Herrar ó quitar el banco

Es tan necesaria una reforma radical en la manera de ser de las Escuelas españolas, que se impone ya de una manera ineludible.

Cuanto más tarde á verificarlo el Gobierno español, tanto más crecerá el peligro, porque tanto más aumentarán nuestros males sociales.

La *Commune* de Paris, los anarquistas de Lyon, los nihilistas rusos, el socialismo alemán y *La Mano Negra* andaluza, sólo son llamaradas del horrible volcán que brama en el seno de la sociedad en nuestros días.

Siglo de transición el nuestro, la idea del pasado y la del porvenir chocan con fuerza, y la humanidad volvería al estado salvaje sin la instrucción popular, que es el puente que ha de conducir á los hombres del caos oscuro de la intransigencia y el fanatismo á la superficie clarísima de la tolerancia y de la libertad.

Conócelo Francia, que en tres años ha aumentado en 200 millones de francos las atenciones de la instrucción popular; conócelo Alemania, que no cesa en su loable empeño de atender bien á sus Escuelas, y sólo parece que lo desconocen España y Rusia, á pesar de tener el mismo daño manifiesto en su casa.

No tienen estos peligros los Estados Unidos, Suecia, Dinamarca, la Sajonia y otros Estados alemanes, donde apenas existe nadie que no sepa leer y escribir, porque allí está salvado el peligro por medio de la mayor instrucción del pueblo, que tiene por ello mejor sentido, y ni se cura de ser intolerante, ni acoger utópicas quimeras sociales. ¡Felices pueblos!

Prueba evidente ésta de que los Gobiernos que más se esfuerzan en cultivar la inteligencia

del pueblo, son los más tranquilos y prósperos en la crisis porque está pasando la civilización humana.

Allí también, donde los Gobiernos son más tolerantes y previsores, son menos frecuentes esos sacudimiento que de vez en cuando ponen en peligro la existencia de las naciones.

Las reformas civilizadoras no pasan, en nuestro país, de proyectos, y buena prueba de ellos esos «diez proyectos» de una nueva ley de Instrucción pública que han visto la luz de veinte años á esta parte, sin que ninguno, á excepción del célebre de 2 de Junio de 1868, haya llegado á convertirse en ley.

En todos ellos, menos en el referido, se establecían mejoras para la instrucción primaria, tan traída y llevada de Herodes á Pilatos en nuestro desgraciado país, y siempre, por consiguiente, los que de veras se interesan por la bienandanza de la patria, han visto defraudadas sus esperanzas.

Una, y grande, nos hizo concebir la crisis ministerial del 8 de Febrero de 1881, con el advenimiento del Sr. Albareda al ministerio de Fomento; mas, si bien los laudables esfuerzos de aquél ministro han mejorado en general el estado de pagos á las Escuelas, en lo demás, su paso por el Gobierno fué sólo una sensible decepción, por su poco meditada reforma en la manera de ser de las Escuelas de párvulos, y porque ni siquiera pudo alcanzar el Magisterio, durante su mando, las indispensables vacaciones caniculares, cuando todos los demás grados de la enseñanza oficial las tienen, con menos necesidad, mucho más extensa que las solicitadas por los maestros.

Rigor de las desdichas el Magisterio español, parece condenado á vivir sólo de esperanzas, y á ver, como Tántalo, el bienestar á la mano, sin alcanzarlo jamás.

Los Poderes públicos, entretenidos en asuntos é intereses de otra clase, olvidan pronto sus proyectos referentes á la mejora de las Escuelas, y no echan de ver que, sin enseñanza primaria bien mentada y atendida, no es posible hoy la grandeza de ningún país.

¿Es que no hay recursos para montar bien dicha enseñanza?

Pues empréndanse al menos desde luego las reformas que no cuestan dinero, que también las hay, y muy importantes.

Hora es ya de hacer en el ramo algo eficaz y efectivo; es necesario aumentar los sueldos de los Maestros, á todas luces insuficientes para poder vivir, al menos con la indispensable decencia, y poder construir nuevos locales de Escuela, de que tanta necesidad hay en España.

No sea todo vanas promesas y sensibles desaciertos por no asesorarse (los que en el ramo mandan) de personas encanecidas en el Magisterio y la primera enseñanza, que no por su humilde condición dejan los Maestros de poder tener aptitud, talento y aplicación como los demás hombres, y servir para el objeto.

Nuestro ramo, como la mayor parte de los de la Administración, es más práctico que teórico, y quien desconozca el medio ambiente en que viven Escuelas y Maestros, nada eficaz podrá hacer en la enseñanza primaria, por buena que fuere su intención y por loables que sean sus esfuerzos.

No hay que olvidar que la enseñanza popular es el único remedio á los graves males sociales que engendra la ignorancia, tan extendida aún entre nosotros, y el dique, único también, á las exageraciones de los utopistas y desalmados que quieren regenerar la sociedad con el puñal y el petróleo.

El Sr. Marqués de Pidal no po-

drá hacer todo el bien que quiere, pero puede hacer mucho.

La necesidad de elevar el nivel moral é intelectual de nuestro pueblo *se impone. Tiempo es ya, pues, de herrar ó quitar el banco.*

FUGACES

Se mueren muchos porque quieren, por faltar á las más rudimentarias reglas de la higiene, á los principios más sencillos para alargar la vida. Ha estado varios días la vacuna gratuita en la Casa de Socorro y han sido muy pocos los que han ido á prevenirse contra la peligrosa y pestilente viruela. Se lo dan de balde y aun ponen reparos; se les quiere preservar del contagio y no hacen caso; que gozan los segovianos con la miseria y la pudredumbre antes que purificar su cuerpo con la inoculación que les ponga á cubierto del ataque que corroe y mata. Y vayan bandos pregonados con clarín y tambor y con muchas coacciones para su cumplimiento, que ya sabemos que nadie hace caso ni de la higiene, ni de la moral, ni de nada.

DE LA LOCALIDAD

La banda de la Academia de Artillería

No como músico, sino como ferviente entusiasta del divino arte de Apolo, y movido por mis deseos de deleitarme con la música y de rendir un justo homenaje á la laureada banda del ilustre cuerpo de Artillería, tuve el gusto de asistir durante estos últimos días á la sala de ensayos, sita en la casa-cuartel de la Academia, donde el músico mayor Sr. Urizar trabaja de una manera verdaderamente febril porque sus discípulos sientan, como lo siente él, ese entusiasmo y esa fe ciega que debe existir en todos aquellos seres que se dedican en cuerpo y alma á difundir por el mundo ese ambiente especial que se conoce con el nombre de *sentido musical*, y puedo decir de una manera categórica que salí entusiasmadísimo, porque pude apreciar en todos grandes deseos de cumplir con su deber y de figurar ante los ojos de su maestro de una manera digna y honrosa.

Al poco tiempo de regresar la banda de su última expedición artística efectuada á Marsella, en donde tantos premios y aplausos cosechó, debidos

todos ellos á sus propios méritos, fué dicha banda deshaciéndose poco á poco, ya por cumplir sus compromisos los músicos contratados, ya por terminar el tiempo reglamentario de su permanencia en el ejército, los filiados. Del mismo modo que estos músicos, se alejaban mis esperanzas de nuevos y seguros triunfos con que yo soñaba para la banda. Y de la misma manera parecía que el público segoviano se identificaba conmigo, pues así me decía un amigo, persona ilustradísima y de elevado criterio: «Si esta banda desaparece por falta de elementos, cambiará un tanto el modo de ser del carácter segoviano, pues aunque parezca mentira, el sentimiento placentero que en el ánimo de casi todo el mundo engendra la música (y la buena sobre todo), hace que se dulcifique mucho el carácter de la persona que se deleita con ella.»

Los habitantes de esta población son, por regla general, de un carácter tan poco expansivo, que cualquier persona que venga á ella en días laborables, no se explicará, que siendo su extensión bastante regular, no se vea por las calles transitar ese público que en todas las poblaciones medianamente populosas marcha de un lado para otro; y en el ánimo de cualquier visitante, le contrista el decaimiento que por todas partes se ve; pero esta triste decoración cambia por completo si acierta á pasar por las calles Real, Isabel la Católica, Judería Vieja, Paseo Nuevo, etc., los días en que toca la música de la Academia en el reducido Paseo del Salón, pues entonces éste es encuentra materialmente cuajado de gente, ansiosa de aplaudir las dulces y sonoras melodías que la referida banda esparce por aquel local, para dejar imperecedero nombre de los tres grandes genios alemanes y padres de la música clásica Haydn, Mozart y Bethoven. Encuentra entonces el visitante en el Salón á toda la población segoviana, representada por todas las clases sociales, viéndose grupos distintos unos (los verdaderos entusiastas) en las proximidades del kiosco, abstraídos completamente del mundo exterior, para no pensar más que en aquello que escuchan; y otros grupos aun más pintorescos, representados por el elemento joven, á quienes convida la música á trasmitirse mutuamente sus poéticos pensamientos; y cual paleta de pintor, se ven esmaltado sobre el fondo verde de los lozanos árboles y arbustos de este paseo, los distintos matices de los elegantes vestidos y sombreros de las hermosas jóvenes, con los del serio y suntuoso uniforme del alumno de Artillería.

Pues bien, como decía anteriormente, se fué desorganizando la banda por carecer de elementos, y parecía que no se volvería á formar como había estado; pero gracias al asiduo trabajo de su director, y al buen criterio del coronel, señor Azuela, que sabe lo que vale la música que está á sus órdenes, es lo bastante para que vuelva á reorganizarse de tal forma, que pueda de nuevo probar en lides artísticas que es una de las me-

jores bandas españolas (por no decir la mejor), y es más, si el Cuerpo de Artillería tomase con verdadero cariño su reorganización, como creo que lo desean todos los jefes y oficiales de la Academia del Cuerpo, creo sin temor á equivocarme, que les sobran talento á su director y á los discípulos para superar artísticamente considerada, á las demás bandas militares españolas y, algunas extranjeras, como han tenido ocasión de apreciarlo los madrileños en el último viaje que, con motivo de la procesión cívica del 2 de Mayo, ha hecho esta banda á la corte.

ERNESTO LÓPEZ MORETÓN

REVUELOS

EL PRIMER HOMBRE

El alma.—Soy el aliento de Dios... vengo á apoderarme de ti...

La materia.—Aparta, vete, déjame, no turbes mi dicha animal. Como, bebo, duermo, me reproduzco, cumplo mi destino en la tierra; soy feliz; no destruyas mi dicha añadiendo á la brevedad de la vida mía, la tuya, que si es inmortal, multiplica el dolor.

El alma.—Pero, en cambio, multiplica también los goces que sólo posees en germen. Honrada debes considerarte en mi compañía. Aprenderás el por qué de las cosas; disfrutarás de los encantos de la naturaleza; dominarás la tierra y penetrarás los secretos del espacio.

La materia.—Aparta, aparta; tú eres ave rauda é incorpórea y yo manjar de gusanos; no podemos entendernos; nuestra mezcla será funesta. Los gusanos que me roen harán presa en tí y convertirán tus impulsos en algo horrendo que no sé definir y que, como el goce, poseo también en rudimento.

El alma.—¡Las malas pasiones! Pero no importa; cuando rías ya no reirás risa estúpida, reirás conmigo una risa que no conoces, trasunto del supremo bien.

La materia.—Pero sufriré por lo que nunca he sufrido...

El alma.—¡El amor... no imaginas lo que es el amor del alma, vislumbre de la dicha de los cielos!

La materia.—Me reproduzco y basta; déjame, déjame, alma; no me engañes; mi instinto ve en mí unión contigo algo que me espanta, me enloquece...

El alma.—¿Qué ves, qué puedes ver tú?

La materia.—Veo un valle de lágrimas.

El alma.—Lágrimas y risas; he ahí la vida del ser inteligente.

La materia.—No quiero esa vida; déjame con la mía brutal.

El alma.—¿Sabes lo que es el pensamiento?

La materia.—Ya pienso... que lloro sin pensar.

El alma.—Es que ya eres mía; me perteneces. Hemos formado el primer hombre.

SILVERIO DE OCHOA.

Enseñanzas agrícolas

El agricultor que se figure que la sola aplicación de algunos centenares de kilogramos de abonos por hectárea, bastan para asegurar una abundante y remuneradora cosecha, estará en un gran error, como muchos lo habrán sabido á sus costas. Conocemos muchos casos en los cuales se ha dado á la tierra una regular cantidad de abonos, sin que las cosechas respondieran á su aplicación, sencillamente porque en cada caso se han ignorado las condiciones especiales de la naturaleza.

Con fundamento se ha dicho que los abonos demuestran su efecto completo sólo á aquellos que saben usarlos. Sin embargo, no es muy difícil familiarizarse con estos conocimientos necesarios, y el agricultor que quiera tomarse la molestia de prestarles alguna atención, será compensado de ella.

Los tres factores principales para un remunerador cultivo, son: Esmerado laboreo y cuidados de cultivo; la oportuna aplicación de un conveniente abono y una racional rotación de cultivos.

En cuanto á lo primero, ningún labrador ignora lo indispensable de una buena reja, cuanto más profunda mejor, y de repetidos pases del arado, de grada y otros cuidados de cultivo, según la planta que sea y cuya aplicación cuanto más esmerada, más habrá de favorecer el desarrollo de las cosechas. Un suelo duro y mal labrado, impide á las raíces extenderse en busca de alimento y asimismo no permite entrar debidamente ni al aire ni al agua, todo lo cual es contrario á un buen crecimiento de las cosechas.

Igual importancia que el buen laboreo de las tierras, lo tiene la conveniente aplicación de los abonos. En primer término, si los abonos no son aplicados cada cual en tiempo oportuno, no pueden surtir un efecto completo. Cuando se emplean, en la época de implantar, no tienen bastante tiempo algunos para que su condición sólida se transforme en líquida, en la cual los toman las plantas.

También las plantas, ya algo crecidas, pueden hasta sufrir daño al venir en contacto con el abono crudo en una aplicación tardía. Por otra parte, cuando los abonos se esparcen y entierran algunas semanas antes de la plantación ó de la siembra, tienen ocasión de asimilarse por completo y de diseminarse por la tierra, de tal manera, que á la germinación ó primer brote de la planta puedan darle un vigoroso impulso, prestándole robustez desde los principios.

La necesidad de una racional rotación de cosechas, será evidente para cada agricultor y deberá adoptarse á las condiciones de cultivo de cada comarca. En verdad, esta regla fundamental está tan universalmente reconocida, que no es necesario insistir sobre ella.

En la agricultura, como en otras condiciones de la vida, el hombre

práctico, el que obtiene éxito, es siempre aquél que obra con arreglo á un plan bien reflexionado con constancia y perseverancia, logrando óptimos frutos de sus tierras, si para el trabajo hace uso no sólo de los brazos, sino también de la inteligencia.

RETAZOS

NO ESTORBA

Un niño, desde un balcón, echó un pedazo de pan á cierto perro pachón, y antes de corgerlo el can pasó un perrito faldero, quiso dar gusto al colmillo y se apoderó ligero del regalo del chiquillo.

El pachón, incomodado, así dijo, ó ladró así:

—Ese sabroso bocado no es tuyo, que es para mí.

—No lo niego, compañero y encuentro justo tu afán, replicó el perro faldero... ¡pero se comía el pan!

Y viendo el pachón sencillito que iba perdiendo en la liza, quitó el pan al falderillo... ¡y le pegó una paliza!

De aquí sacó en conclusión, que, para que no se tuerza la ley, basta la razón...

¡pero no estorba la fuerza!

JOSÉ RODAO.

NOTICIAS

Leemos en *El Imparcial* que según telegramas de la ciudad La Haya, ha sido nombrado el distinguido hombre público y estadista, nuestro ilustre jefe Sr. Duque de Tetuán, presidente de la segunda sección en la conferencia sobre el desarme, cuya sección tiene á su cargo el importantísimo problema de determinar los medios de humanizar la guerra.

Por la Guardia civil de Pedraza fué denunciado el 21 del actual, un coche de una empresa de esta capital, cerca de aquella villa, por infringir los artículos 1 y 23 del reglamento de carruajes.

Iba conducido el vehículo por el mayoral Ciriaco Francisco Sanz.

Se encuentra en esta población el distinguido médico de Rianza Don Fernando Redondo.

El próximo día 3 de Junio se celebrará en la Alcaldía la subasta de trece lotes de madera de árboles procedentes de los paseos, y depositados en la cárcel modelo en construcción,

LA SALUD

Durante la última semana han descendido notablemente las enfermedades catarrales.

Las laringitis, bronquitis y anginas tonsilares dominan ahora con carácter morbosos.

También se han presentado manifestaciones reumáticas, artríticas y musculares é intermitentes de tipo variado.

En los niños hay casos de sarampión y escarlatina en forma benigna.

Por las noches refresca bastante y es conveniente no descuidar el abrigo.

El archivero primero D. Ramón García Vívanco, ascendido, ha sido destina-

do del Archivo general militar, al Consejo Supremo de Guerra y Marina; y el archivero segundo D. Vicente Vacani García, también ascendido, pasa del Cuartel general del sexto Cuerpo de Ejército, al Archivo general militar.

El oficial tercero D. Jesús Batallan Moure, excedente en la segunda región, al Archivo, y el de la misma clase don Crispín Garcés Macián, del Archivo, pasa a situación de excedente en la segunda región.

En breve se publicará un Real decreto de Gracia y Justicia, modificando el Código de Comercio, en puntos tan esenciales como los relativos a quiebras y créditos.

Ayer pasó por la estación del ferrocarril en el sudexpreso de Francia, el Embajador de España en París, Sr. León y Castillo.

Los proyectos de Hacienda son el tema general de las conversaciones.

Quienes alardean de bien informados, aseguran que los sorteos del amortizable se suspenderán durante muchos años, compensando esta dilación en forma de que no se perjudiquen los intereses de los tenedores de la deuda.

Se añade que para normalizar la situación se prorrogará por un año la ley de Tesorería, incluyendo en ella todas las obligaciones pendientes, creyéndose también que éstas no sean comprendidas en el impuesto sobre utilidades.

Nuestro querido amigo el notable pintor D. Ignacio Zuloaga, quien ha contraído recientemente matrimonio en París con una bellísima señorita, hermana del famoso escritor Pierre Louís, acaba de obtener una distinción honrosa del gobierno francés, que ha adquirido uno de sus cuadros con destino al museo de Luxemburgo, acuerdo que no se prodiga tratándose de artistas extranjeros.

Reciba nuestro amigo el Sr. Zuloaga la enhorabuena más cumplida por tan lisonjero triunfo.

SANATORIO DE LA CRUZ ROJA

Se puede ya considerar como definitivamente cerrado el Sanatorio de la Cruz Roja.

En estos últimos días se hizo en el mismo el inventario de cuantos muebles y efectos en él existen.

En el establecimiento ya no permanece ningún enfermo.

Hemos oído que quedará tal y como está, guardado por una persona ó familia que al efecto se nombre para ello.

Si esto es así, nos parece muy bien, porque un establecimiento de esa índole, al cual la caridad segoviana proveyó de cuanto en él se podía apetecer, siempre puede ser útil.

REFUGIO DE POBRES

En la noche del 24, se han albergado los siguientes:

José María Gómez, de Segovia; Juan Canales, de Ríoseco; Benigno Llorente y Mariano Llorente, de Palencia; Sebastián Arrigurrriaga, de San Sebastián; Teodora Riopérez y Gervasia Riopérez, de Ahusín, y Tomás Pecho y Leoncio Muñoz, de Valladolid.

VACUNACION

En la Casa de Socorro han sido vacunadas y revacunadas directamente de la ternera por los médicos municipales, desde el día 21 al 25 del actual, 106 personas.

El domingo próximo empezará la segunda tanda, á cuyo efecto ha sido vacunada otra ternera.

ORDEN DE LA PLAZA PARA HOY

Presidente de la Junta de subsistencias: señor comandante del Regimiento de Sitio, D. Ramón Rexách.

Provisiones militares: primer capitán de la zona.

Médico para asistir á la estación: el del Regimiento de Sitio D. Román Rodríguez.

Visita de hospital y vigilancia: los cuerpos de la guarnición.

El general gobernador militar, Galbis.

JUZGADO MUNICIPAL

Se han inscripto las defunciones de Francisco de Paula Galbis y Morphy, y de Juana de Pablos Cecilia en el convento de Corpus.

ECOS DE LA MODA

EL PEINADO DE LAS MUJERES

La moda influye mucho, como es sabido, en los peinados. Por eso toda la mujer elegante debe fijarse bien en cuál es el que mejor la sienta.

Dos son actualmente los peinados de moda. Uno de ellos el de raya en el centro, bajo y sujeto á ambos lados. Cuando se usa este peinado del modo extravagante que se lo ponía en París Cleo de Mérode, y que aquí han seguido algunas, es horroroso. Pero, en cambio, si se arregla con el pelo bien rizado y muy hueco, sin exageración, resulta bonito.

Hay que tener en cuenta, sin embargo, que no á todas las mujeres sienta bien este peinado. Es más propio para muchachas, á cuya frescura de tez y encantos juveniles cuadra perfectamente.

Parecido á éste es el que podríamos llamar del año 1830, rizado por los lados, formando hondas, y luego doblada hacia arriba la mata del pelo.

Tanto entienden las señoras qué peinado es el que les va mejor, que en esto es en lo que menos siguen los

caprichos de la moda, y son muchas las que suelen distanciarse de ella.

Un peinado hace cambiar mucho la cara de la persona. A las muchachas sienta perfectamente el que llaman los franceses *bain de mer*, ondulado, de moño bajo recogido y algo á la griega.

Los trajes *tailleur* han caído algo en desuso. En cambio, están cada vez más de moda las blusas. Para el teatro úsanse éstas bordadas, con azabaches de colores que sirven para todas las faldas.

En sombreros, uno de los modelos más en boga es el de forma de toca, en tul, color violeta, rodeado de una pequeña guirnalda de hortensias azules.

Este grupo de flores ha de estar armado vaporosamente. Si se usa sombrilla con esta forma de sombrero, es muy *smart* que aquella lleve en la cadenilla pequeños *bouquets* de hortensias del mismo color que los adornos del sombrero.

Miss FÜLLER.

NUESTRA INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

CASTELAR

En telegrama urgente de las seis y cuarenta de la tarde, nos comunicó ayer la Agencia Almodóbar, el siguiente importantísimo telegrama:

Madrid 25 (6:40 t.)

A la una de la tarde ha fallecido hoy el señor Castelar.

El Gobierno ha acordado hacerle los mismos honores que á Ríos Rosas.

Se embalsamará el cadáver, que llegará á Madrid el sábado próximo. Quedará depositado en el Congreso, convirtiendo el salón de sesiones en capilla ardiente.

La Reina y el Gobierno, han enviado su pésame.

Madrid 25 (8 n.)

A la una y diecisiete minutos ha fallecido el Sr. Castelar, á consecuencia de un nuevo ataque de disnea. El Gobierno ha establecido servicio permanente en Pinatar, habiendo celebrado el Sr. Dato una conferencia con el director de *El Liberal*, acordando que el cadáver sea embalsamado mañana, y en el mixto saldrá para Madrid, llegando aquí el sábado por la tarde. Desde la estación, se le conducirá al Congreso, convirtiendo el salón de sesiones en capilla ardiente.

El ministro de la Gobernación, en nombre de la Reina, y en el del Gobierno, dió el pésame á la familia, y dijo que el Gobierno, para los funerales del gran tribuno, tendrá en cuenta el mismo decreto que redactó el señor Castelar cuando el fallecimiento de Ríos Rosas. Probablemente el Consejo que debía celebrarse el sábado, se anticipará ó se retrasará, pues el Sr. Silvela que, también ha comunicado por telégrafo con el Sr. Moya, desea que á recibir el cadáver baje á la estación todo el Gabinete, y que las manifestaciones de duelo tengan verdadero ca-

rácter nacional y revistan toda la importancia que el finado se merecía.

¡Castelar!... El orador más gigante de España, la gloria de Europa, el verbo de la democracia, el tribuno más hábil y arrebatador que hubo en nuestras Constituyentes, donde dominó á todos, sin que nadie llegara á donde él llegó; el político más sereno, el diplomático más prestigioso para América, el hombre público más conocido en Europa, el patriota más entusiasta, el rey de la palabra y del pensamiento, ha muerto.

Si, ha muerto cuando menos lo esperaba la patria. Hace veinte días reunía en su casa bastantes amigos, á quienes, con la energía y el espíritu de sus primeros años en la vida pública, les alentaba para llevar á cabo la grande obra de la regeneración de España. Aquellas palabras repercutían en todas partes y eran traducidas en millares de adhesiones.

Hoy habrá llevado el telégrafo hasta el último confín del mundo también la inesperada noticia de su muerte.

Hoy, pues, el sentimiento no es sólo para España, es para Europa, lo es para América, lo será para todo el mundo.

Los españoles recordaremos los aplausos que recibía en la tribuna del Congreso, donde se levantaba sereno y majestuoso. Todos le veían, y á todos dominaba.

Su incomparable elocuencia tenía todas las aptitudes; su palabra fácil, elegante y fluida, obedecía dócil á los giros del pensamiento, teniendo al auditorio en constante expectación.

De sus labios aprendieron la democracia todos los demócratas de entonces. El fué quien preparó el país republicano, fué el tercer presidente y el último del gobierno de la república.

Aparte de sus ideales y ocupándonos del escritor, diremos que deja escritas obras que son verdaderos monumentos: su *Revolución religiosa*, su *Fray Filipo*, su *Historia del siglo XIX* y del *Movimiento republicano*, sin contar otras muchísimas que ahora no recordamos, serán estudio y venerado recuerdo de todos los españoles.

Colaboraba en muchísimas publicaciones extranjeras, y tal vez ninguno como Castelar conocía la política universal de todos los Estados.

¡Día de luto inmenso es hoy. Día de profunda y honda desgracia para España!

La muerte ha truncado el pedestal más soberbio de nuestra grandeza. Castelar representaba el orgullo del pensamiento español en el mundo. Castelar es otro Cervantes, que se agitará en todas las edades como genio imperecedero del raza latina, que desaparece de la materia, para vivir eternamente en el pensamiento.

Recomendamos á nuestros lectores el anuncio inserto en la cuarta plana, que se titula FOTOGRAFIA DE MONTES.

SOMBRETERERÍA Y EFECTOS MILITARES

DE

CLAUDIO MORENO

JUAN BRAVO, II



Gran surtido en Rosas, Impermeables, Espadines (con hoja legitima de la Fábrica Artillería de Toledo) y otros efectos para militares, con arreglo al Reglamento vigente.

ÚLTIMAS NOVEDADES

COMPETO SURTIDO EN SOMBREROS Y GORRAS

PRECIOS ECONÓMICOS.

MERCADOS

En casi toda la región castellana, se quejan los labradores de la falta de aguas, pues el calor de los últimos días precipitó en parte los sembrados, secándose bastante las plantas, de tal modo que ya poco ó ningún efecto puede hacer el agua, aunque caiga en abundancia.

No es extraño, pues, el sobrecogimiento y disgusto que reina entre los agricultores, porque la riqueza principal es la de cereales, y mermada ésta, les será imposible atender á sus necesidades propias y á las de tributación al Estado.

Con tendencia sostenida, y en algunas partes con alza, se cotizan á los siguientes precios:

Valladolid.—Trigo á 11'40 pesetas las 94 libras, y hasta 11'75 la fanega; cente-

no á 7'30, fanega; cebada á 5'50; algarrobas á 7'25.

Medina del Campo.—Fanega de trigo, á 10'75 pesetas.

Fuente Olmedo.—Trigo á 11 pesetas; centeno á 7'50; cebada á 5'50 la fanega.

Salamanca.—Trigo candeal, 11 pesetas fanega; trigo rubión á 11'25; centeno á 7 pesetas, las 90 libras.

Tendencia floja.

Avila.—Al detall, sin derechos de consumo: trigo á 11'25 pesetas, fanega; centeno á 6'75; cebada á 5'75 y 6 pesetas fanega.

Soria.—Trigo á 10 pesetas fanega; centeno á 6'25; cebada á 5'50, y avena á 3'50 pesetas, fanega.

Tendencia á la baja, por el tiempo nuboso.

Reses que han salido del matadero de esta capital para el consumo público en el día de ayer:

	Núm.	Kilogramos	Gramos.
Vacuno.....	5	1309	
Lanar.....	49	418	500
Terneras.....	9	379	

Boletín religioso

SANTOS DEL DIA

San Felipe Neri, confesor de Roma, fundador de la congregación del Oratorio, insigne en santidad y en milagros. Abogado contra enfermedades de las articulaciones.

San Eleuterio, papa y mártir en Roma; San Quadrato en Atenas; San Zacarías, obispo y mártir en Viena.

San Agustín, obispo de Cantorbery.

Los santos mártires, Felicísimo, Heraclio y Paulino; San Prisco y San Simirio.

Cultos.—En San Miguel, cuarto día de novena, á la misma hora de los días anteriores, con sermón, cuyo asunto será los Desposorios de la Santísima Virgen, á cargo de D. Francisco Cubillo, costeados estos cultos por el Excelentísimo Sr. D. Luis Bustamante; por la tarde ejercicios de las flores, así como en las iglesias de Santa Cruz, San Gabriel y Concepcionistas.

Al anochecer continuará la novena á la Virgen de la Fuencisla en la Catedral.

Hoy es de Témpera, indulgencia plenaria y ayuno.

Imprenta del DIARIO DE AVISOS
PLAZA DE GUEVARA, NUM. 2.

ANUNCIOS

FOTOGRAFÍA DE MONTES

VICTORIA, 11
Especialidad en retratos de niños y en fotografías al platino.
VICTORIA, 11

A la gran maravilla del siglo
GRAN CENTRO DE DROGUERÍA Y PERFUMERÍA
DE J. MARTÍNEZ
Proveedor de la Real Casa
Isabel la Católica, 2, (antes Cintería)
SEGOVIA

En el Centro, surtido como capital, se han introducido delante de médicos-quirúrgicos hasta el día, y relacionada con las que cotizan á precios rebajados, advierte á su número y al público en general que, amiga de la competencia, desde hoy ninguna de la capital podrá competir con ésta, ni en precios ni en clases, pues vende con un 25 por ciento de rebaja.

Drogas, productos químicos, alcaloides, aguas minerales, tintóreos, anilinas, púrpuras, brochas, purpurinas, artículos de ortopedia y cirugía, clisoirs, irrigadores, pezuñas, pulverizadores, etc. Curiosidades de La Cruz Roja. Venta de placas, tarjetas, papel, reveladores y todo el surtido en productos para la fotografía.

AGUA DE COLONIA á 4'50 pesetas litro; la exportación está dedicada al señor Conde de Gavia. Especialidad en Ron-quina. Esencias, extractos, jabones, acciones tónicas, polvos de arroz, cosméticos, pomadas, regeneradores, dentífricos, pelotines, aguas de tocador: Fresa al natural para postres.

LA CENTRAL

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA
DE F. MARTÍNEZ
Casas en San Juan (La Granja) y Turégano.

Sastrería y Camisería

DE
SERRANO HERMANOS
Isabel la Católica, 1 y 3.—Plaza del Corpus, 10

Los dueños de estos establecimientos ponen en conocimiento de su clientela y del público en general: Que han surtido los géneros de la presente temporada, tanto en la Sastrería como en la Camisería, donde encontrarán un gran surtido en trajes y gabanes, en chaquetas y en chalecos. En la Camisería, encontrarán también buen surtido para verano; camisetitas, pantalones, calcetines, medias hilo de Escocia, y de seda; gran surtido en céfiros y percales finos para camisas, y un bonito surtido en corbatas, cuellos, puños y pecheras de todas clases. Lo que agradecerán visiten dichos establecimientos, donde encontrarán precios convenientes, garantizando su corte y perfección, tanto en la Sastrería como Camisería.

Isabel la Católica, 1 y 3.—Plaza del Corpus, 10

GLICERO-FOSFATOS GRANULADOS

DE CAL, DE HIERRO, Y DE CAL HIERRO Y SOSA (reunidos)

preparados por



LLOVET

RECONSTITUYENTES Y ESTIMULANTES. ÚTILES EN LA ANEMIA, ALBUMINURIA Y CONVALESCENCIA.

Farmacia de LLOVET—Escuderos, 4—SEGOVIA

José de Valle

Pañería, tapices y esculturas. Altas novedades de la estación.

SE VENDE UNA CASA en la calle de San Agustín, número 7. Oratorio, con jardín, tiene un cochero, y se vende con su casa, inmejorable del precio. Precio de la venta.

TALLER DE CERRAJERÍA

DE VICENTE GÓMEZ
Se hacen trabajos en cerrajería y en cortinas y toldos garantizados.
Calle de San Juan, n.º 8

LA CASTELLANA

COMERCIO DE TEJIDOS NACIONALES Y EXTRANJEROS
4, Plaza del Azoguejo, 4

(Frente al Ayuntamiento)
Primera casa en materia de tejidos.
Pañuelos de merino y ocho puntas, y borlas de seda.
Nuevas colecciones en lanería.
Especialidad en lutos en seda, lana y algodón.
Completos de lencería de hilo y algodón; desde 2 pesetas.
Corsés y mantas desde 2,50 pesetas una.

BONITAS COLECCIONES EN CÉFIROS, BROCATILES, TORNASOLES Y ESCOCESAS.
4, Plaza del Azoguejo, 4

Droguería y Perfumería

DE FRANCISCO M. MARCOS

7, PLAZA DEL AZOGUEJO, 7
Especialidad en Colecciones de Paños Nacionales y Extranjeros
Perfumería de marcas acreditadas
CEPILLERÍA DE TODAS CLASES.

FARMACIA Y DROGRERÍA

DE JULIO DE LA TORRE BARTOLOMÉ
(Junto á la casa de los señores de la Torre)
Especialidad en productos de la casa.
Vino de quina. Quina y hierro. Peptonas. Licor de brea. Lactofosfatos de cal. Glicerofosfatos y Cola granulados.